



Hong Kong University of Science and Technology  
**STUDENTS' UNION**

Clear Water Bay, Kowloon, Hong Kong

Tel: 2335 1732 Fax: 2335 1728 E-mail: su\_union@stu.ust.hk

---

意見書

## 削減大學撥款意見書

日前教統局決定在 2004-2005 年度削減大學撥款百分之十，而 2005-2008 年度則「已有共識」但仍未公佈。另一方面，財政司司長唐英年則表示，將於 2004 至 2009 五個財政年度內削減公共開支百分之十一。換言之，大學撥款將可能面對進一步的削減，本會對此深表關注。

誠言，八所接受教資會資助的院校已於 1998-2001 年度承受了十個百分點的削幅，要在 04-05 僅一年間再承受另外百分之十的減幅絕非易事；同時除了教職員薪酬隨公務員減薪外，授課式研究生課程及副學士資助亦將於未來數年被完全撤銷。近日有大學校長表示已「很辛苦」、有增加學費的壓力、重提分科收費的可能性，可見各院校正面臨極大的困境。

雖然教統局於 04-05 年度撥出十億等額補助金以彌補被削減的部分經費，並撥款予各院校設立個別部門研究籌款之用，然而要於短時間內建立可靠的捐助網絡實不可能；而且等額補助金計劃之施行沒有考慮各院校的實際情況，對於歷史較短、籌款能力較弱的院校無甚幫助。加上 04-05 年度之後是否繼續實行此計劃仍屬未知之數，故此現階段以等額補助金補償經常性撥款的削幅似乎並非良策。

在過去一年，政府曾提出兩大合併、大學三改四等政策，其中「三改四」一事自六月提出至今仍未有任何正式公開諮詢及建議；而「中科合併」建議空降中科兩院校擾攘多時，引發軒然大波，結果只引起學界爭論，浪費人力物力，為中大及科大前景蒙上陰影。政府教育政策搖擺不定，欠缺周詳計劃及廣泛諮詢，由此可見一斑。

特首董建華曾於二零零一年的施政報告中，承諾「無論香港經濟境況如何，政府對教育的投資依然會連年增加」，近日董特首亦再度強調將堅定不移地投資教育，首猶在耳，而另一方面卻連年削減大學撥款；定下未年十年使高等教育普及率至六成之目標，卻在未來數年撤銷副學士的資助，實在令人懷疑其承諾是否仍然存在。李國章局長亦每每提出香港大專教育發展將以「高等教育檢討報告」為依據，卻未有將整體規劃全盤公開，使學界師生以至校方如墮五里霧中，未能對大學教育發展作出討論及計劃，政府完全欠缺透明度的教育政策，體現了「長官意志」之施政手段，窒礙大專教育的發展。

香港要解決財赤問題、促進經濟轉型，高等教育扮演極重要的角色，而高等教育的質素對香港未來的競爭力有決定性的影響。如因減赤削減大學經費，令教育質素因而下降，繼而削弱香港未來的競爭力，這一政策顯然是短視的。我們認為政府調整撥款的計劃應以不影響教育質素為大前提，並公開向學界諮詢及磋商，方能制訂有利大專教育發展之政策。

本會要求：

- 一、盡快公佈未來教育政策之藍圖並作廣泛及詳細之諮詢；
- 二、與校方及師生共同制定未來的教育政策；
- 三、在未有定案之前，停止削減 05-08 年度之大學撥款。

香港科技大學學生會  
二零零三年十一月三十日